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SOLYMOSSY ENDRE 
1858 7 1909. 

Csütörtökön, május 27-en reggel terjedt el, mindenkit mélyen megdöbbentve, a gyászhir, hogy Solymossy 

Endre Buziáson, hová betegségére gyógyulást keresni ment, szivszélhüdésben meghalt ! 

Tudtuk, nehány héttel ezelőtt, elszomorodva értesültünk, hogy régi szivbaja hevesebben jelentkezett, vál- 

ságosra fordult. Mégis hitettenkedtünk. A hir valótlanságával áltattuk magunkat, amig csak a középületekre kitü- 

zött gyászlobogók nem erősitették meg a tényleg bekövetkezett komor valóságot. 

Szomoru valóságról beszélt a gyászlobogók feketesége az egész városnak. Hiszen országgyülési kepviselő- 

jét vesztette el, kit alig 9 hónappal ezelőtt egyhangu választással küldött fel a törvényhozás házába. A választást 

a polgároknak az a meggyőzödese tette oly lelkessé és egyhanguvá, hogy ő, ki mindenütt, mindenben, mindig 

egész munkát végzett. mint képviselő is hü lesz önmagához. Méltán irhatta megválasztásáról az események helyi 

krónikása : , Meltóságos nyugalom . . . se csendőr. . . se huszár . . ez volt a csütörtöki választás jellemző signaturája.* 

Ő pedig, mikor mandátumát a választás elnöke átnyujtotta, választóihoz intézett rövid, de lelkességtől át- 

sugárzott és mega ő dássel telt beszédében a többek közt ezt mondotta: „A spártai anya harcba menő fiának e 

szavakkal adtá av a p uzsát : „ezzel, vagy ezen!* Ezzel térj meg a győzelmes harcból, vagy ezen hozzák haza 

holttestedet. : 
Paizs e megbizó levél is, átadja e nemes város, mint anya, nekem, harcba menő fiának. Oh én értem 

ennek átvételekor az édes anya beszédét! Fogadom, igérem, hogy ezzel, vagy ezen !* 

A harc, a melybe ő ilyen öntudatos elszánással indult s a melyben csak a küzdés kezdetéig érhetett el, 

nem a fegyverrel való viaskodás harca lett volna, hanem a város, a megye és haza javára irányuló ernyedetlen 

munkásságé. Hosszu időn át gyakorolta ezt, az iskolában, a társadalomban s különösen a város iparos polgársá- 

gának érdekében végzett tevékenysége közben, a mig megszerezte azt a fegyverzetet, mellyel, mint hitte, — 

s hittuúk mi is — fokozottabban fogja követhetni lelkének vágyait, mint képviselő, a város és lakosai ba- 

jain, hazánk és nemzetünk érdekein való munkálkodásban. 

És ime, a városnak, mint anyának már a harc kezdetéről ama paizson hozták haza képviselőjét, mert a 

minden szép és nemes iránt fogékony sziv hurja nem tudott az erős akarattal együtt feszülni és elpattant. 

Szomoru valóságról beszélt a gyászlobogók lengése az iskoláknak is. S ezek közül főképpen a helybeli 

református kollegiumnak, melynek közel három évtizeden át volt tanára. Hivatásában páratlan buzgósággal és ügy- 

szeretettel müködött s tanártársai és tanitványai tisztelete es szeretete környezte. Mint a történelem tanára, külö- 

nösen a magyar történelem előadása által magával ragadta az ifjuságot, lelkükbe a maga élő hazaszeretetét árasztva át. 

Ezeknek az óráknak az emléke sok tanitványában fog bizonyára, a maga eleven benyomásaival, hosszu időn át 

épen megmaradni. 

Halála folytán pótolhatatlan veszteség érte, különösen a város iparos polgárságát. Jó példával előljáró, 

kitartó munkása volt, számos polgári egyesületnek. Azok fölvirágoztatásához áldozatkészséggel járult, ugy a szel- 

lemi, mint az anyagi téren. Aligha van a városnak iparos polgára, a ki neki, valamely szivességért, párttogó közbenjárásért 

hálával ne tartozott volna. Pedig ő nem háláért tett; tett azért, mert a székelység fejlődését, ipari előhaladását 

mindenek felett szükségesnek látta. 

Nem feledkezett meg felekezete iránt való tartozásairól, részt vett egyházközsége, egyházmegvéje és egy- 

házkerülete ügyeinek intézésében. 

Mind ezek valamennyien fáradhatatlan harcosukat, munkásukat veszitették benne ! 

Legmélységesebb gyász és fájdalom mégis a családot s ennek élén a tisztes koru özvegy édes anyát érte. 

Talán, az összes ismerősök első gondolata feléje irányult a gyászhir hallatára. Hogyan fogja elviselni még ezt is, 

a többi sok csapás után? . . . Legutoljára is ez jut eszünkbe . . 
Iskola, egyház, polgárság, közélet vesztesége megilletődve vonul vissza a maga panaszával, midőn a ko- 

mor pompával feldiszitett ravatalnál az anyai sziv fájdalma megjelenik és kiapadhatatlan könnyeit hullatni kezdi . . 

Molnár Kdroly. 
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Solymossy Endre pályája. 
Élete. 

Solymossy Endre nem annyira vál- 
tozatos külső eseményekben, mint 
inkább erkölcsi értékben gazdag és 
nemes buzgóságtól, lelkes törekvé- 
sektől áthatott életpályát futott meg. 
Böőögöz községben született 1855. év 
március 1-én. Középiskolába a szé- 
kelyudvarhelyi ref. kollegiumba járt, 
ahol 1875-ben érettségi vizsgát tett. 
Innen a kolozsvári tudomány egye- 
temre ment, hol 1875-től 1878-ig a 
bölcsészeti kar hallgatója volt. Miután 
1878. év juniusában a történelem 
és földrajz szakból a középiskolai 
tanári vizsgát sikeresen kiállotta és 
még azon év szeptemberében a szé- 
kelyudvarhelyi áll. főreáliskola óra- 
adó tanára és internátus-felügyelője 
lett. Innen választották meg 1881. 
év szeptemberében a székelyudvar- 
helyi ref. kollegium történelem és 
földrajz tanárává, hol 1908. augusz- 
tus 27-ikéig kiváló sikerrel müködött. 
Ekkor Székelyudvarhely város osz- 
tatlan bizalma folytán, egyhangu 
választáson országgyülési képviselő 
lett. Mint tanár hivatását teljes oda- 
adással teljesitette, tárgya iránti sze- 
retetét lelkes előadásaiból tanitvá- 
nyai is kiérezhették, ragaszkodtak is 
hozzá s világos és hazafias szellemü 
tanitásai különösen a felsőbb osz- 
tályu ifjuság körében örvendettek 
nagy kedveltségnek. De nemcsak az 
ifjuság előtt volt nagy a népszerü- 
sége, az volt künn a társadalmi 
életben is. S ezt ugy érte el, hogy 
ÖŐ minden szabad idejét, melylyel 
hivatásának lelkiismeretes betöltésén 
kivül rendelkezett, a társadalmi ügyek- 
nek áldozta fel. Különösen a pol 
gárság boldogulásáért, anyagi és 
szellemi előrehaladásáért küzdött 
minden erejével. Majdnem két évti- 
zeden át állott a polgári önképző 
és segélyző egylet élén. Meghonosi- 
totta a szabad lyceumi előadásokat. 
Védnöke volt a magyarországi mun- 
kások rokkant és nyugdijegylete 138-ik 
fiókpénztárának s ugyanennek az 
országos egyletnek tiszteletbeli tagja. 
Hosszabb időn át a polgári zene- és 
dalegylet elnöke volt, az iparos ön- 
képző- és betegsegélyző egylet egyik 
alapitója, az áll. kő- és agyagipari 
szakiskola és a polgári leányiskola 
gondnoka. A városi képviselőtestület, 
a vármegye törvényhatósági és utóbb 
közigazgatási bizottságának tagja. 
Levelező tagja volt a székelyföldi 
kereskedelmi és iparkamarának, két 
évtizeden át igazgatósági tagja a 

vármegyei takarékpénztárnak. Az 
agyagfalvi székely-emlék bizottságnak 
elnöke. Az egyházi élet terén is 
buzgóan müködött; egyházmegyei 
tanácsos volt s a kollegium tanári 
karának képviselője az egyházkerü- 
leti közgyüléseken. 

Altalában nem volt olyan közin- 
tézmény, a társadalmi életnek olyan 
mozzanata, melyben ő teljes lelke- 
sedéssel és munkaképességgel részt 
ne vett volna. Soknak a felvirágzása 
egyenesen az ő tevékeny buzgólko- 
dásával van összefüggésben. 

Családot is alapitott 1893 ban, 
nőül vette Kádas Vilmát, akit 1907- 
ben szintén ilyen hirtelen őlt meg 
a szivbaj, egész társadalmunk nagy 
részvétére. A csapás akkor az élet- 
erős embert nagyon megviselte. 

Halála és a részvét. 

Régóta lappangó szivbaja az utóbbi 
időben aztán erősebben megtámadta 
egészségét. Először itthon feküdt 
betegen, mikor az egész város rész- 
véttel vett tudomást bajáról, majd 
mikor felkelhetett, orvosai tanácsára 
Buziáson keresett gyógyulást. Innen 
érkezett csütörtökön 27-én reggel a 
gyászhir, mely mindannyiunkat mélyen 
megdöbbentett. A középületekre min- 
denfelé kitüzték a gyászlobogókat. 
Az elsők között volt Kossuth Ferenc 
kereskedelmi miniszter, a ki a család- 
hoz intézett következő szövegü táv- 
iratban fejezte ki részvétét : 

Solymossy Endrének, ki pártunk 
érdemes tagja és elveinknek lelkes 
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harcosa volt, elhunyta alkalmából 

őszinte igaz részvétemet fejezem ki. 
Kossuth. 

Részvéttáviratot küldött a székely- 
földi kereskedelmi és iparkamara is, 
melynek az elhunyt sok évig ügy- 
buzgó levelező tagja volt. A távirat 
szövege ez: 

Megdöbbenéssel s mély fájdalom- 
mal vettük kedves fia, Solymossy 

Endre ur haláláról szóló szomoru 
birt. Megboldogulttal egy páratlanul 
munkás élet száll korai sirjába, a ki 

nemcsak a tanszéken teljesitette köz- 
elismerésre méltóan nemes hivatását, 

hanem azontul is elévülhetlen érde- 
meket szerzett magának hazánk s 

főképp Székelyföldünk közgazdasága 
terén kifejtett lelkes és eredményes 

munkálkodásával. Kamaránk is leg- 
buzgóbb, a legmunkásabb levelező 

tagját, az ország pedig egy hü fiát 
veszitette el benne. Enyhitse nagy- 

ságodnak, kinek vesztesége legna- 

gyobb és bánatos családjának mér- 
hetlen fájdalmát a minden oldalról 
nyilvánuló közrészvét, melyben ka- 

maránk is bensőségteljes melegséggel 

osztozik. Marosvásárhelyi iparkamara 

nevében 

Tauszik, elnök. Szakáts titkár 

A halál hirére gyülést tartottak 
azok az egyletek és társulatok is, 
melynek Solymossy Endre tagja, 
elnöke, vagy védnöke volt. 
A magyarországi munkások rokkant- 

és nyugdijegylete, Betegh Pál elnök 
vezetésével tartott ülésén, az elhunyt 
felesége nevére tett régebbi koszoru- 
megváltási alapitványát 100 koro- 
nára egészitette ki. Az alap nevét 
pedig ,Solymossy Endre védnök és 
neje Kádas Vilma alap"-ra módosi- 
tották. A „Polgári Önképző és Se- 
gélyző egylet", melynek elnöke volt, 
szegény iparosok segélyezése céljára 
szintén alapot létesitett, 200 korona 
összeggel. 

Mindezeken kivül rendkivül számo- 
san voltak azok, a kik a családot 
részvétük kifejezésével irásban és 
szóban felkeresték. 

A temetés. 
A koporsó hazaszállitása vonaton 

történt, mely e hó 29-én, szombaton 
délután 2 órakor hozta vissza a 
halottat közénk. A koporsók elé váro- 
sunk előkelőségei, tisztviselői és pol- 
gársága köréből számosan kivonultak. 
Temetési szertartás a halottas ház 
udvarán, melyet a koszoruk tömege 
egészen elboritotta, d. u. 3 órakor 
a kollegiumi ifjuság énnekkarának 
énekével vette kezdetét. A te- 
metésre a város egész társadalma 
megjelent, bizonyitva azt a népsze- 
rüséget, melynek az elhunyt képvi- 
selő örvendett. Jelen voltak a vár- 
megye és a város egész tisztviselői 
kara, élükön Sebesi János alispánnal 
és Gotthárd János polgármesterrel, 
valamint a pénzügyigazgatóság tiszt- 
viselői kara Stratzinger Emil kir. ta- 
nácsos, pénzügyigazgató vezetésével. 
Megjelentek a hadsereg tisztjei is, 
élükön Freyberger Miksa alezredes- 
sel. Ott volt a város egész iparos 
polgársága, számos egylet és társa- 
ság, a melynek az elhunyt tagja 
volt, a legtöbbje zászlók alatt. 

Megjelent a szekelyföldi kereske- 
delmi és iparkamara részéről Sz. 
Szakáts Péter titkár is. Az ifjuság 
éneke után Biró Sándor kollegiumi 
vallástanár mondott mélyen átérzett 
és gondolatokban gazdag beszédet, 
melyben a halottat utjára bocsátotta. 
Ezután a helybeli zenekar hangjai 
és a harangok zugása közben indult 
meg a temető felé az impozáns me- 
net. A számos koszoru közül, me- 
lyekből azonkívül, hogy a koporsót 
egészen elboritották, még egy egész 
kocsit is egészen teleraktak a követ- 
kezőket emlitjüák meg felirataik sze- 
rint: Felejthetetlen drága jó Endre 
fiamnak – bánatos anyád, A hü 
székelynek — a Székelyudvarhelyi 
Székely Társaság, Székelyudvarhely 

város képviselőjének – a város kö- 
zönsége, Solymossy Endrének — 
a református kollegium gondnok- 
sága és tanári kara, Felejthetetlen 
drága Endrének — testvérei, Fe- 
lejthetetlen barátunknak – Fülöp 
Áron és felesége, Solymossy Endré- 
nek – dr Solymossy Lajos és csa- 
ládja, Régi jó barátjának — Csiz- 
mazia Endre, stb, stb. Ezenkivül di- 
szes koszorukat küldöttek még a 
polgári leányiskola, az iparos ön- 
képző és betegsegélyző egylet, a 
kereskedő ifjak otthona, a kollegium 
itjusága, a Polgári asztaltársaság, a 
székely dalegylet és még többen az 
elhunyt rokonai és jóbarátai közül. A 
sirnál az ifjuság éneke után Vajda 
Ferenc esperes a következő magas 
szárnyalásu beszédet mondotta el: 

„Fénylik a sötétben is az iga- 
zaknak világossága és a kik 
sokakat az igazságra vezérel- 
nek, azok, mint a csillagok 
örökké fénylenek". (Dán. XII. 8) 

K. H. Gy. Valamikor réges-régen 
az Istennek angzala e szavakkal vi- 
gasztalta meg Izrael fogságban sin- 
lődő, sanyargatott népét. Biztatta, 
hogy türjön, szenvedjen az egy igaz 
Istenért, mert ha mindvégig kitart 
mellette: az ő emlékezete még akkor 
is fennmarad, midőn tetemsei már 
rég elporladtak. Régi szavak, de ma 
is igaz szavak. Kedves, felemelő igék, 
melyek mindenkor visszhangra talál- 
nak a fájó szivben. 

Én is az Isten angyalának ez igéit 
vettem ajkamra midőn a Solymossy 
Endre koporsója mellett megállottam. 
Eszavakkalkivánlak titeket megvigasz- 
talni, gyászbaborult nagy családja; 
és titeket szeretett polgártársaim, 
kik benne vezéreteket siratjátok. 
„,Fénylik a sötétben is az igazak vi- 
lágossága és a kik sokakat az igaz- 
ságra vezérelnek, azok, mint a csil- 
lagok örökké fénylenek". 

Fény árad szét e koporsóból is: 
a halhatatlanságnak, az örök élet- 
nek fénye, mert ő egy jó és igaz 
ember vala, a ki lelkének fénylő te 
hetségével, tanitásával, tudományával 
sokakat vezérelt az igazságra, a ki 
szerető szivének melegével sokakat 
felemelt; kinek egyenes lelke, be- 
csületessége, igazságérzete sokakat 
ragadott magával. 

Solymossy Endre életének java- 
részét, a legszebb, munkabiró idő- 
szakot a tanári pályán töltötte. Szak- 
tárgya a történelem és földrajz volt. 
Szép és gyönyörüséges mező, hol az 
élet a maga valóságában tárul lelki 
szemeink elé; hol minden esemény- 
ben, minden mozzanatban egy-egy 
nagy örök igazság rejlik, hol az ala- 
kok, a vezérlő egyéniségek, a kik 
előttünk elvonulnak – mindannyian 
egy-egy eszmét, egy-egy irányelvet 
képviselnek. A történelem az élet- 
tanitó mestere — ha van aki föltárja 
az eseményekben az igazságot, az 
eszményt, ha van aki rámutasson az 
eseményeket mozgató egyének lelki 
világára, sokszor elrejtett titkos 
terveire. 

Solymossy Endre az az ember, az 
a tanár volt, a ki nem száraz törté- 

nelmet tanitott, hanem az ő előadá- 
sában a legkísebb esemény is meg- 
elevenedett; élő igazsággá, valósággá 
változott. Neki a tanitás nem robot, 
és nem pusztán kenyérkereset volt, 
hanem élethivatás, lelki gyönyörüség. 
Lelke egész teljességével, szive egész 
melegével mélyedett bele a történe- 
lem gazdag világaba, hogy felszinre 
hozhassa s tanitványainak lelkébe 
csepegtesse az életet mozgató, ve- 
zérlő örök igazságokat, hogy meg- 
ismertesss e haza multját, önálló- 
ságáért, szabadságáért vivott nagy 
küzdelmeit. 

Tanitásának egyetlen célja volt, 
hogy munkás és független polgárokat 
neveljen e hazának. Az az ifju nem- 
zedék, a mely 30 év alatt tőle ta- 
nulta a magyar történelmet, e ha- 
zának mindig szabad és független 
polgára fog maradni. A kik sokakat 
az igazságra vezérelnek, azok mint 

a csillagok, örökké fénylenek. A te 
emléked is, drága jó tanárom, fenn- 
marad a mi lelkünkben mindörökké ! 

A Solymossy Endre munkálkodása 
nem zárult be a kollegium szük fa- 
lai közé. Lelkének gazdag tárházát, 
ismereteit, tudását, tapasztalatait, 
melyeket a történelem mezejéről 
gyüjtögetett : gyümölcsöztetni kivánta 
a társadalmi életben, az iskola fa- 
lain kivül is. E célból részt vett 
Székelyudvarhely város és a vár- 
megye minden társadalmi és kultu- 
rális mozgalmaiban, egyházi és is- 
kolai ügyekben. 

De, ez irányu munkálkodásában 
soha sem a világi hiuság, az önér- 
dek vezérelte, hanem mindig az 
igazi ügyszeretet. 

Ez a tiszta, önzetlen szeretet kap- 
csolta ezelőtt 20 évvel azon társa- 
dalmi osztályhoz, melylyel azelőtt 
senki sem törődött, melyet — igen 
sokszor – mindenki lenézett, vagy 
legalább is lekicsinyelt. Pedig, ezen 
osztály nélkül – értem az iparos 
polgári osztályt - sem megélheté- 
sünk, sem nemzeti önállóságunk 
nincs biztositva. Solymossy Endre 
megtanulta a történelemből, hogv 
ha Magyarországot nagygyá, erőssé. 
függetlenné akarjuk tenni: az iparos 
és kereskedő polgárságát kell elsősor- 
ban felkarolnunk. Tehát, mikor az 
„Iparos Önképző-Egylet" élére állott, 
azt a nemes célt tüzte maga elé, 
hogy Székelyudvarhely város iparos 
polgárságának értelmi szinvonalát 
emelje, iparát jövedelmezőbbé tegze, 
mert csak ez uton valósithatjuk meg 
nemzeti önállóságunkat, Azóta min- 
den szava, minden cselekedete e 
szép, e magasztos cél megvalósitá- 
sára irányult. Tanácsolt, buzditott, 
lelkesitett; időt, fáradságot soha 
sem tekintett, csakhogy az ügyet 
egy lépéssel előre vigye. 

Mennyi szép remény, mennyi ma- 
gasztos terv, vágy szállott vele sirba ! 
De hát az igazság magjait elvetette, 
melyek bizonyára kikelnek. És a 
kik sokakat az igazságra vezérelnek : 
azok, mint a csillagok, örökké fény- 
lenek. 

*. 

Szóljak-ea róla, mint emberről. 
ki egyenes lelkü, nyilt és őszinte 
volt mindenkivel szemben; aki igaz- 
ságot szólott még akkor is, ha talán 
az kellemetlenséggel járt rá nézve. 
Szóljak-e szerető jó szivéről, mely- 
nek melegével annyi szenvedőt meg- 
vigasztalt ? Szóljak-e róla, mint jó 
barátról, a ki örömben és bánatban 
osztályrészese volt embertársainak, 
ismerőseinek, barátjainak ? Nemesen 
érző, jó szive megszünt dobogni; 
de emléke mindörökké él a mi lel- 
künkben, mert akik sokakat az igaz- 
ságra vezérelnek: azok, mint a 
csillagok, örökké fénylenek ! 

A sötétségben is fénylik az iga- 
zak világossága. Ez a fény egy 
igazán szerető, jó gyermeknek, egy 
nemes szivü, jó testvérnek képét va- 
rázsolja elénk. Oh, hiába mondja az 
iskola : nekem tanitott; hiába mondja 
a társadalom: engem vezetett. A 
család, az édes anya igy szól ezekkel 
szemben: az enyém volt, enyém. 
Én hoztam e világra, én neveltem. 
Nektek lehetett tanitótok, lehetett ta- 
nácsadótok, jó barátotok, de nekem 
gyermekem volt. Nekünk testvérünk 
volt. Mi a jó gyermeket, a jó test- 
vért siratjuk benne. És méltán hull 
a ti könnyetek, mert ő az anyai 
szivnek szomoruságot soha se oko- 
zott; a testvéri, rokoni köteléket: a 
szeretet erős kapcsát soha szét nem 
tépte. 

Legyen tehát a ti vigasztalástok 
is az ő példás szép élete és az Isten 
angyalának szava: hogy a kik soka- 
kat az igazságra vezérelnek, azok, 
mint csillagok, örökké fénylenek ! 

A beszéd elhangzása után, mely 
a lelkeket mélyen meghatotta, a 
polgári dalegylet éneke következett. 
Ezután Gönczy Lajos kollégiumi 
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igazgató mondotta el beszédét, mely- 
ben Solymossy Endrét mint buz,ó 
és lelkes tanárt, az ifjuság mintaké- 
pét méltatta jellemző és baráti ér 

a város nevében, mint tiszta jel- 
lemü és fáradhatatlan közéleti em- 
bert bucsuztatta. Vizy Flóris az 

iparos polgárság nevében közvetlen 
és erősen jellemző szavakkkal fe- 

jezte ki azt a nagy veszteséget, 
mely Solymossy halálával az összes 
iparosokat érte. Szakáts Péter a 

székely kereskedelmi és iparkamara 
nevében bucsuztatta el az ipari 

érdekek céltudatos harcosát. Vé- 
gül a volt tanitványok nevében 
Benedek Aladár joghallgató hozta el 
a kegyelet koszoruját és igérte, hogy 
néhai tanáruk lelke bennük tovább 
fog élni s az ő lelkük abból fog élni 
s az ő lelkük abból fog örökké erőt 
és lelkesedést meriteni. Ezután a 

,Gyönge violának letörött az ága" 
bus hangjai mellett, melyet a helyi 
első zenekar játszott, az óriási gyá- 
szoló közönség 5 óra után oszlott el. 

Weketle Pálfordulása. 
— Furcsa fegyvertársi hüség. – 

A függetlenségi akarat győzelme 
Irta: Zakariás János dr orsz. képviselő. 

A függetlenségi és 48-as pártnak 
és elnökének Kossuth Ferencnek az 
érdeme az, hogy az 1907. év végén 
megkötött vámszerződési tárgyalások 
során ujjólag és nyomatékosan tör- 
vénybe iktattatott a magyar nem- 
zetnek az önalló nemzeti jegybank 
felállitása iránti joga és királyi szen- 

zös kiadások, bevételek stb. egy- 
másközti pénzértékben való elszá- 
molása. 

Ezt az eredményt akkor a függet- 
lenségi és 48-as pártnak erőteljes 
állástoglalása és a párt álláspont- 
jának a pártvezér Kossuth Ferenc 
által való meggyőző és az ellenér- 
veket legyőző érvényesitése vivta ki 
a nemzet számára. 

De igazságtalanok volnánk a koa- 
liciós kormány akkori fejével, We- 
kerle Sándorral szemben, hogy ha 
el nem ismernők azt is, hogy akkor 
még ebben a küzdelemben ő is hü- 
ségesen támogatta a függetlenségi 
pártot és annak vezérét Kossuth 
Ferencet. 
Tanuságul hivhatom ennek az ál- 

litásomnak igazolására Wekerle Sán- 
dornak akkor elmondott beszédeit 
és akkori egész magatartását. 
Akkor Wekerle Sándor egyetlen 

nyilvánosságra jutott beszédében 
sem hangoztatta azt, amit most saj- 
nos jónak látott az alkotmány-párt 
gyülésén és minden jel tanusitása 
szerint királyi kihallgatása alkalmá- 
val is hangoztatni, hogy az önálló 
magyar nemzeti jegybank felállitása 
az országra gazdaságilag káros volna. 

Miért hallgatta el akkor ezt a köz- 
gazdasági meggyőződését ?! 

Mert azt fel nem tételezhetjük 
róla, hogy 18 hónap alatt megvál- 
tozott volna a gazdaságpolitikai 
meggyőződése. 

Azt sem tételezzük fel, hogy az ő 
18 hónapos miniszterelnöki és pénz- 
ügyminiszteri kormányzása juttatta 
az országot abba a kedvezőtlen gaz- 
dasági helyzetbe, hogy most már 
gazdasági kár nélkül az ország nem 
birja ki az önálló jegybank felálli- 
tását, holott akkor 18 hónappal ezelőtt 
még kibirta volna. 
Ha akkor is károsnak tartotta az 

országra nézve Wekerle Sándor az 
önálló magyat jegybank felállitását : 
miért járult hozzá, ezt tudva akkor, 
hogy a nemzet ezért a gazdaságilag 
is káros intézményért 2 százalékkal 
felemelje a kvótát és szerinte is 
legalább évi 5 millió koronával több 
kiadást vegyen magára. 
Minthogy tehát sem azt nem le- 

het feltenni Wekerléről, hogy 18 
hónap alatt a közgazdasági meggyő- 

zés által sugalt szavakkal. Pál Ernő 

tesitéssel ellátott törvényben szabá- 
lyoztatott az önálló nemzeti bank tá 2 ; 
létesitése esetére az Ausztriával kö- zeti jegybank felállítása étdekeben, 

menet 

ződése megváltozott volna, sem azt, 
hogy akkor tudva kárositotta volna 
meg nemzetét: azt kell róla megál- 
lapitani, hogy akkor sem állott és 
most sem áll megingathatatlan szi- 
lárd alapon az a meggyőződése, hogy 
az önálló magvar nemzeti jegybank 
felállitása káros az országra. 

Akkor fegyvertársi hüséggel köte- 
lességének ismerte Wekerle Sándor 
ezt a különben is nem szilárd ala- 
pokon álló i:nneggyőződését a függet- 
lenségi pártra való tekintettel el- 
hallgatni. 

8Sőt tovább ment! 
A képviselőháznak 1907. decem- 
ber 14-én tartott: ülésén, egyik in- 
terpelláló képviselőnek, aki emlitést 
tett arról, hogy a bécsi ipartanács 
is azt a határozatot hozta, hogy: 
elvárja a kormánytól, hogy a bank- 
közösség fenntartására semmiféle 
áldozatot hozni nem fog, Wekerle 
Sándor a következőket válaszolta : 
„Ha a képviselő ur azt akarja, hogy 
magyar bank létesittessék, akkor 
legalább ne állitson fel olyan kép- 
zelt politikai nehézségeket, amelyek- 
nek belértékük ugyan nincsen, de 
amelyek mégis fegyvert képezhetnek 
ellenünk akkor, amikor az alkudo- 
zások folynak, amelyet felhasznál- 
hatnak velünk szemben." 

Akkor tehát még a taktikai felfo- 
gása is egészen más volt Wekerle 
Sándornak, mint most. 

Hisz a kormány lemondása után 
Wekerle Sándor tudtával és bele- 
egyezésével tett Kossuth Ferenc és 
Apponyi Albert gróf a királynak elő- 
terjesztést az önálló magyar nem- 
zeti jegybank felállitása érdekében. 
És a király vétója után kezdődött 
az igazi küzdelem a magyar nem- 

a király meggyőzése, az alkotmá- 
nyosság érvényesülése érdekében. 

És ekkor, e küzdelem kezdetén 
Wekerle Sándor az alkotmánypárt 
körében az önálló bank mellett tar- 
tott beszédet, amit ő mondott 18 
hónappal ezelőtt a képviselőházban, 
ő maga hozott fel olyan érveket és 
most saját szavait idézem reá: „a 
melyeknek ugyan belértékük nincsen, 
de amelyek mégis fegyvert képez- 
hetnek ellenünk akkor, a mikor a 
küzdelem foly s amelyeket felhasz- 
nálhatnak velünk szemben." 

Ebben a világitásban látva a kö- 
zös bank vezérét, lehetetlen, hogy 
eltántorodjunk attól az elhatározá- 
sunktól, hogy az önálló magyar 
nemzeti jegybank felállitása iránti 
küzdelemben a végsőkig kitartunk, 
követve vezérünket, Kossuth Feren- 
cet és elfordulva azoktól a fegyver- 
társaktól, kiknek hüsége a tüzpróbát 
ki nem állotta. 

Gyermekeink majálisa. 
Emlékezetes, kedves napja 

mult szembaton a helybeh állami 
elemi iskola növondék seregének. 
Tanitóik vezetése alatt majálisra vo- 
nultak ki a ,„Csicser" erdőbe, hogv 
komoly foglalkozásukat, a tanulást 
egy napi kedves szórakozással, vidám 
játékkal felváltsák. 
A leányiskolai növerdékek a fiu- 

iskola udvarán csatlakozva a várva- 
várt nap reggelén 8 órakor a helybeli 
zenekar kisérete mellett a 400 főből 
álló gyermekcsapat nemzetiszinü 
zászlóerdő alatt, ünnepi lelkesedéssel 
énekelte el a Hymnuszt, körülvéve 
az indulást váró szülők sokaságától. 
Ennek végeztével négyessorokban 
megindult a festői látványt nyujtó 

a Rákóczi-induló lelkesitő 
hangjai mellett, az érdeklődő közön- 
ség sürü sorfala között, végig a 
Kossuth-utcán, miközben lelkes él- 
jenzéssel üdvözölte az ifju csapat, 
lakása előtt Kuliszeky Ernő kir. ta- 
nácsos, tanfelügyelőt. A Budvár-ut- 
cában pedig az iskolában tanult in- 
dulókat és népdalokat vették sorra 
s igy érkeztek meg a kijelölt hely- 
szinre. 

Itt a magával hozott cók-mókját 

volt 

minden gyermek a kijelölt helyre 

lerakta és ujból sorakozva, a Szózat 
lelkesitő hangjaival üdvözölte a kis 
emberek nagy csapata májusnak tün- 
döklő, verőfenyes szép napját, mely 
annyi örömet hozott, hogy csak ugy 
duzzasztotta a kicsiny sziveket. 

Kevés pihenés után, mely még 
eleven játék és ugrálás volt, ha- 
mar előkerült a kis csamogakban 
levő ennivaló s azt a legjobb étvágy- 
gyal fogyasztotta el mindenik gyer- 
mek, mely után szomjuságukat ol- 
tandók, valósággal ostrom alá vették 
a Szöllősi Sámuel által ingyen szál- 
litott friss Szejke borvizet. 
E közben Kónya Jancsi zenekara 

csárdást kezdett, melyet felnőttek es 
gyermekek a természetadta zöld 
lombsátor alatt vigan lejtettek, egy 
része pedig, különösen a fiuk lapda 
es más kellemes szórakoztató jaté- 
kaikat vették elő. Tekintetünk egy 
pillanatig a füstölgő üstöok felé ira- 
nyul, ahol Dr Szabó Gyula pü. s. 
titkár felesége, a tanitók feleségei a 
tanitónőkkel együtt főzték és készi- 
tették a nagy ebédet és sürgölődtek 
annak feltálalási munkálatai körül. 
Vidám játék és tánc közben amint 
elmult dél, sorba állott az apró had, 
tányérral. kanállal és egy jókora 
frissen sült buzakenyérrel a kézben, 
melyet szintén az önkéntes szakács- 
nők sütöttek, s a kitünően készitett 
gulyás leves kiosztásához járult a 
nagy csapat, ahol tányérát megtöl- 
tötték. Tiz perc alatt a 350 gyermek 
tarka és jóizüen ebédlő sokasága 
boritotta a zöld gyepet. Közben fel- 
nőttek is kedvet és jó étvágyat kapva 
az ifju társaságtól, egyenként siettek 
egy-egy tányér gulyásért a jószivü 
és fáradhatatlan szakácsnőkhöz s a 
megtöltött tányérral kezükben leültek 
a zöld gyepre és hasonló jóétvágy- 
gyal költötték el a pompás gulyás 
levest. Ebéd ideje alatt megérkezett 
a második nagy hordó friss Szejke 
viz, melyet hamar meg is rohant az 
ebédjét végzett gyermekhad s pár 
perc alatt kiüritette a hordó üditő 
tartalmát,. 

Meg sem kezdődött jóformán a 
delutáni tánc, kisebb-nagyobb csa 
patokkal szervezkedve, jöttek a szü- 
lők es a gyermekek jóbarátai osztozni 
a gyarmen-ifjuság örömében. De tarka ! 
sereg hullamzasa tünik fel a látó- 
határon s felhangzott egyszerre az 
„eljn* kiáltása ; jöttek a polgáristák ! 
Nosza rajta, elővették a pihenőbe 

t tt zászlókot s pár perc alatt egy 
jókora csapat ment a polgári iskola 
növendékeinek elébe, üdvözölni őket. 
Hatalmas eljen riadalom fogadta 
az erkező ifju leányokat s a kisére- 
tükben levő tanarnőket és a velük 
együtt érkezett kir. tanfelügyelőt, a 
kit a polgári iskola tantestületével 
együtt, külön is igen szivélyesen üd- 
vözöltek a vendéglátó tanitók. 

Javában folyt a tánc tovább s 
az elegyengetett táchely kicsiny lett. 

Délután a jelenlevők száma már 
az ezeret meghaladta. Ekkor kezdő- 
dött a zsákbafutás kedves mulatsága, 
mely az egész néző nagyközönséget 
vidám nevetére késztette. A nap már 
elhaladóban volt s egyszerre csak 
felhangzott a gyermekeket uzsonnára 
hivó szózat, melyre mindenik növen- 
dék sietett átvenni a részére előké- 
szitett egy szelet kenyeret s a rajta 
levő szelet turót, melyet ujból jóizüen 
elköltve, ki-ki zöld ágat tört és sora- 
kozott hazaindulásra. Midőn a sorok 
állottak, hálaadásul a jó Istennek, a 
zene és az egész közönség kisérete 
mellett, emelkedett hangulattal éne- 
kelte el még egyszer az ifjuság a 
Hymnuszt, mely után megindult a 
megszaporodott és felzöldágazott 
hosszu menet hazafelé. Bár a nap 
még az égen volt elinduláskor, haza- 
érkezésre már az alkony pirja s az 
érdeklődő közönség sokasága köszön 
tötte a vigan jövő ifjuságot, mely 
utcák szerint apránkint oszladozott, 
hogy szüleik ölelő karjai között mi- 
előbb nyugalomra térjen s tovább 
szőjék álmukban az apróságok a szép 
nap, örökre kitörülhetetlenül meg- 
maradó kedves emlékeit. 
Nemcsak gyermekeinknek, de ne- 

künk felnőtteknek is végtelenül ked- 
ves és kellemes nap volt gyermekeink 
majálisának napja, hisz minden örö- 
müket éreztük, lelkük minden érzése 
szivük hurjait kellemesen érintette. 
A tanitók odaadó buzgólkodása, a 
szülők lelkes pártolása és részvétele 
eredményezte, hogy e kirándulással, 
a már-már feledésbe menő majáli- 
sok, e kellemes gyermekmulatságok, 
felelevenitettek s va ószinüleg jövőben 
is hasonló szép erkölcsi eredménnyel 
megtartatnak. 

HIREK. 
FPiros pünköst. 

Kalásztérlelő meleggel tüz alá a 
nap. Ragyogó kék ég nevet az em- 
berekre. Ünneplő köntösök, ünneplő 
arcok örülnek e gyönyörü virágil- 
lattól, madárdallal teli ünnepnek. 
Igazi áhitattal, lelki malaszttal sie- 
tünk mindannyian a tömjéntüsttől 
illatos oltárok elé, hogy hálát adjunk 
a Mindenhatónak, ki megengedte 
érnünk a legszebb vallás eme leg- 
szebb ünnepét. 

Piros pünköst napja! Vajjon kép- 
zelhetünk szebbet, fényesebbet, nap- 
sugarasabbat ? A természet már tel- 
jes pompáját kifejtette, virággal di- 
szitett lombbal ékesitett minden 
talpalatnyi tért, mindnyájan érezzük, 
hogy egy családot képezünk, hogy 
együvé teremtett mindnyájunkat a 
hatalmas alkotó kéz, mely a min- 
denséget létesitette. Zugnak a ha- 
rangok. Mosoly, öröm csillog mind- 
nyájunk szemében. Mintha a megér- 
tés aranysugara érintette volna a 
sziveket. Senki sem irigyli a másikat. 
Mindenki egyformán ünneplőben, 
egyformán áhitattal térdelünk az Ur 
zsámolya előtt. 
A tüzés nyelvek gyönyörü allego- 

riája mintha megvalósult volna. A 
megnemértés, gyülőlködés sötétsé- 
gét eloszlatta, a magasból lenyuló 
hatalmas sugárkéve s a szeretet 
meleg érzelmét váltja ki az embe- 
rekből. ' 

Legalább ünnepnapokon igy van! 
De mikor az öröm elmulik, amikor 
az ünneplőt hétköznapi köntössel 
cseréljük fel, ugyanakkor az ünnepi 
hangulat és érzelmek is elszállnak 
sziveinkből, hogy az önzés, a gyü- 
lőlködés, az egymást eltiporni akaró 
ősi vágyak legyenek urrá felettünk. 

A hétköznapi emberek alkotják az 
igazi társadalmat. Ha a templomi 
harangok imára kondulnak, még a 
legelvetemültebb ember lelkében is 
egyetlen hurt megremegtet az áhitat 
soha ki nem haló érzése, de a hét- 
köznapi munkában elernyedt, elvá- 
nyadt emberek ténykedései adják 
meg minden kor érzelmi momentu- 
mainak mértékét. 
S ha a köznapi embereket vizs- 

gáljuk, akkor bizony egészen más 
tanulságokat szürhetünk le. Akkor 
sem áhitat, sem tiszta érzelmek nem 
jellemzik őket, csupán az önös érdek, 
a mindent magának megkaparintani, 
mástól elorozni akaró egoizmus vá- 
lik ki belőlük, szégyenére az erköl- 
csöknek, a müvelődésnek. Az embe- 
rek még ebben a században is vad- 
állatok, mint régen a durva, kultu- 
rátlan világban. Gyermekek any- 
jukat megöletik, hogy örökségükhöz 
hamarabb jussanak. Ördögi furtang- 
gal eszelik ki büneiket, hogy va- 
gyonhoz, jóléthez jussanak. Csalnak, 
lopnak, őlnek s nem riadnak vissza 
semminemü gaztettől, ha arról van 
szó, hogy maguknak előnyöket biz- 
tosithatnak. Ezek a köznapi, a szürke 
mindennapi érzelmek. S ezek jel- 
lemzik felebarátainkat. 
Még nagyon szükségünk van a 

sötétséget elüző isteni tüzes nyel- 
vekre, hogy azok a romlott lelkeket 
valamelyest megtisztitsák. Piros pün- 
köst napjának jelentősége még él a 
lelkekben, de vajjon mikor ismétlő- 
dik meg az a csoda, melyet oly 
epedve várunk, hogy romlott társa- 
dalmunk jobb utra terelődjék, az 
elvadult erkölcsök megfinomodjanak, 
az érzelmek megszelidüljenek.!? ... 



48. szám. SZEKELY-UDVARHELY oldal, 

ellen — 

ellen - 
Bodoki Matiid, alkális savanyuviz 

Treran ÁSVÁNYVIZ 
Kizárlas természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba. 

Horgász, étvágygerjesztő 
Kászonfő ut-Salutaris jód és tháum tartalmu 
Répáti, égvényes ásványviz — 
Szekely-Szelters, idült gyomorbajok 

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj 

Borszéki Főkut az ásványvizek királya köszvény ellen 
Borszéki Kossuth, vérszegénység 

Rérdezze meg az orvosát 
és megtudj a, hogy a 

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉKT 

Borhegyi hugyhajtó 
Boholti, üditő viz - 

HNargitaligéti, üditő ital 

Baross, vesebaj ellen - — 

Előpataki, sárgaság ellen 
Felsőrákosi Mária, légcsőhurut ellen 

természetes ásványviz 
Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes nyógyvizei ntolhatók 

forgalmi és kiviteli 

ellen 

részvénytársaság Budapest, 
Báthory- utca 5. szám. 

Sztojkai, cukorbetegség ellen 

gyógyhatása és kellemes ize össze nem 
hasonlitható a mesterséges asványvizekkel. 

Piros pünköst napján ünneplő 
köntösben, áhitatos hangulatban ezek 
a tények kedvetlenitenek el bennün- 
ket s csepegtetnek ürmöt üditő ita- 
lunkba. 

T. előfizetőinknek, munkatársaink- 
nak boldog pünkösti ünnepeket ki- 

vánunk. 

– Szabó János a székelyudvar- 
helyi róm. katb. fögimnázium vallás- 
tanára, e hó 25-én és 26-án a hit- 
tanari vizsgát sikeresen kiállotta. 

—- Megjutalmazott községi előljá- 
rók. A mult évi utadó sikeres be- 
hajtásáért Elekes Nándor jegyző, 
Mihály András pénztárnok, Elekes 
Géza jegyző, Berze Albert biró, Szász 
Dénes jegyző, Csomor Gábor jegyző, 
Gálffy István jegyző, Ferenczy Lajos 
jegyző, Máthé József jegyző, Székely 
Mátyás biró és Szilveszter Gergely 
bíró Udvarhelyvármegye részéről 
kisebb-nagyobb jutalomban része- 
sültek. 

— Iskolai záróünnepély. A róm. 
kath. főgimnázium junius hó 6-án 
tartja záróünnepélyét az intézet 
nagytermében délelőtt féltizenegy 
órakor s erre a t. közönséget tisz- 
telettel meghivja az igazgatóság. 

— Körségi költségvetések. A köz- 
ségi költségvetéshez szükséges nyom- 
tatványok megfelelő mintákban Be- 
tegh Pál könyvnyomtató- és könyv- 
kötő intézetépen kaphatók Székely- 

udvarhelyt. 

— Nyilvános vizsgálatok. A hely-] 
beli ref. kollegiumban az évvégi 
nyilvános vizsgálatok folyó évi ju- 
nius 12-én folytatódnak, amikor d. 
u. 3 órakor kezdődőleg a verse- 
nyekkel összekötött tornavizsgálatot 
tartják meg a kollegium kertjében. 
18-án d: u.3 órakor pedig az évzáró- 
ünnepélylyel kapcsolatosan a jutal- 
mak és pályadijak kiosztása. Majd 
158., 16, 17, 18, 19 és 21-én az 
egyes osztályok vizsgálata, 22-én és 
23-án pedig a magánvizsgálatok, 
valamint 24-26-án a szóbeli érett- 
segi vizsgálat történik meg. 

—– förök közmoadások. A békét 
óhajtó embernek süketnek, vaknak, 

némának kell lennie, - A ki igazat 
beszél, kilenc városból kikergetik. 

A tudós puha ágyban nem fek- 

szik. Nagy uraknak ne higyj, 

vizre ne épits, az esthomálynak se 

higyj, asszony szaáva ne ámitson, 

lovad tüzességében ne bizzál. Olyan 
házban, hol sok kakas van, későn 

virrad. Ne sirasd a megholtat, 

hznem e az esztelent. - A halál fe- 

kete teve, mely minden kapu előtt 

letérdel. - Teherrel megrakott sza- 

már nem kiabál. - Holnapi bajtól 

ne félj. - A bicsak nem vágja meg sa- 
ját hüvelyét. - Ki verébtől fél, nem 
vet kölest. – A kihiba nélküli barátot 
keres, barát nélkül marad. – Sas 
nem fogdos legyet. – Meztelen em 
bert ezer fenyveres se rabol ki. — 
Kérdezték a hollótt: „Ki szép ?" 
„Fiaim*, felelt az. - Nagy fejnek 
nagy a gondja. - Nem mind sza- 
kács, a ki ővében nagy kést hord. 
- Szép szóval nem fő meg a rizs- 
kása. - A szeg a patkót, a patkó 
a lovat, a ló a férfit, a férfi a hazát 
védik. - A töröknek későn j jön meg az 
esze. – A töröknek adósa ne legy; 
vágy lakodalmán, vagy bajrámkor 
követeli vissza pénzét. – Döglőtt 
oroszlánnak kitépik a sörényét. 

– Vj postaügynökségek. Udvar- 
helyvármegye területén Alsósófalva 
és Kissolymos községekben — mint 
a kolozsvári posta- és távirdaigazgató- 
ságtól értesülünk – a kereskedelem- 
ügyi miniszter által engedélyezett 
postaügynökség f. évi junius hó 1-én 
működését megkezdi. Előbbi kézbe- 
sitő kerületébe Alsó- és Felsősófalva, 
mig az utóbbiéba Kis- és Nagysoly- 
mos községek osztattak be. 

— ÉEvzáró vizsgálatok az iparos 
és kereskedő tanonciskolában. Az 
iskolabizottság a f. évi évzáró vizs- 
gálatokat a tatonciskolában a követ- 
kező sorrendben tartja meg: Junius 
18-án (vasárnap) délután 5-6-ig az 
összes felekezetek vallásvizsgái lesz- 
nek a felekezeti kiküldöttek elnöklete 
alatt; junius 16-án (szerdán) d. u. 
3-6-ig a kereskedő tanoncok vizs- 
gáznak Perszián János b. elnök el- 
nöklete alatt; Junius 17-én (csütörtő- 
kön) délután 6-8-ig lesz az iparisk. 
II-ik osztály vizsgálata Nagy János 
b. tag elnöklete alatt; Junius 17-én, 
tehát ugyanakkor lesz az ipariskola 
III-ik osztály vizsgája Persián János 
elnöklete alatt; junius 18-án (pén- 
teken) 6 -8-ig lesz az iparisk. elő- 
készitő osztály vizsgája Soó Domokos 
iparelnök elnöklete alatt; ugyanakkor 
lesz az ipariskola első osztály vizs- 
gája Maráth József b. tag elnöklete 
alatt. E vizsgálatok mind az osztály 
termekben folynak le. Junius 18- 
20-ig lesz a tanonc rajz-, irás- és 
munkakiállitás a polgári önképzőkör 
nagytermében. Junius 20-án (vasár- 
nap) délután 2 órakor iskola záró- 
ünnpély iesz ugyanott, a mikor a 
jutalmak is kiosztatnak. E vizsgála- 
tokra az érdeklődőket és tanügy ba- 
rátokat tisztelettel meghivja az is- 
kola-bizottság. 

— Ipari cégváltozások. Székely- 
udvarhely város területén közelebb- 
ről a következő ipari cégváltozások 
történtek: Stein Izsák és Áron Ápb- 
rabám bazáráru, üveg-, porcellán-, 
konyhaedény- és szalmakalapkeres- 
kedése, Hollaánder Móricné mészáros 
és Bogácsi Endre takácsüzlete — 
lemondás folytán - megszünt. El- 
lenben Áron Ábrahám bazáráru, 
üveg, porcellán és konyhaedény 
árusitására iparigazolványt nyert. 

Meghivó iskolai ünnepélyre. A 
helybeli alsófoku ipar- és keresk. 
iskolabizottsága 1. évi junius 6-án, 
a vallás- és közoktatásügyi Minisz- 
ter 100 koronás jutalomdijának ki- 
ádása alkalmából d. u. 2 órakor a 
polgári önképzőkör nagytermében 
iskolai ünnepélyt rendez a követ- 
kező programmal: 1. Hymnus, énekli 
az ifjuság. 2. A koronázás emlék- 
ünnepén, Sántha Károlytól, el 
Szőke Áron III. o. t. 3. Bucsu Dam- 
janichtól, Zalár Józseftől, szavalja 
Szeles Sándor II. o. t. 4. Ünnepi 
beszédet mond Kovács Dániel igaz- 
gató. 5. Énekel az ifjuság. 6. Ter- 
mészettani kisérleteket mutat be 
Paál Sándor tanitó. 7. A Szabadság- 
hoz, Petőfi Sándortól, Szavalja Simó 
György I. o. t. 8. Hymnus, Vörös- 
marty Mihálytól, szavalja Keresztély 

István III. oszt. t. 9. Testamentum, 
Benedek Elektől, előadja Henter 
Bela III. o. t. 10. A 100 korona j ju- 
talomdij kiadása. 11. Szózat, énekli 
a közönség. Ez ünnepélyre az ér- 
deklődőket tisztelettel meghivjuk s 
önkéntes adományokat a tanonez- 
könyvtár céljára köszönettel foga- 
dunk. Az iskolabizottság. 

Öngyilkos lelt a fia sirján. 
Csütörtökön 27-én meginditó családi 
tragédia történt, a helybeli reformá- 
tus temetőben. Száva Márton a fia 
sirján agyonlőtte magaát. Fia Száva 
Géza a helybeli ref. kollegiumnak 
volt derék és szorgalmas növendéke. 
Tavaly ő „is szerencsétlen halállal 
halt meg, ami akkor nagy részvétet 
keltett. Szeptember 10-én tornázás 
közben lesett a nyujtóról s az esés 

Most apja követte halálát okozta. 
őt. Az öngyilkos, akit 28-án találtak 
meg s a közkórház halottas házába 
szállitottak, a következő sorokat 

hagyta: „A kórh. igazgatóhoz. Ha- 
lálom oka életuntság, lelki bánat és 
gyógyithatatlan betegség. Nevem 
Száva Márton. Életévem 50, vallá- 
som református, születésem helye 
Csiksz viz, tartózkodási hely - 
a nagyvilág; özvegy — van egy 
tiam ÉCsikszeredában, pénzügyör, 
neve Száva Árthur, — vagyok tel- 
jesen vagyontalan, kérem, mint sok 
más szegényt, ugy engem is elte- 
metni. 1909. május 27. - A rend- 
őrségnek. Éltemet kioltó forgópisz- 
toly Nagy István sógorom tulajdona 
és kérem a visszaadását. Száva 
Márton. 

Amortizáeiós 
tisztviselői kölcsön 

ügyekben 
dijmentes felvilágositást nyujt 

az „0. m. I. ált. tiszt- 
viselő-egylet kolozsvári 

képviselősége". 

OLOZSVÁT 
ferenc lózsef-ut 7. szám a. 

Válaszbélyeg csatolandó. 

Bon! 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

HIRDETMÉNY. 

Malomfalva és vidéke faanyag 
beszerzeési szövetkezet igazgató- 
sága, illetve felszámoló buzott- 
saga közzéteszi, hogy a szövetkezet 
1907. junius hó 2-án tartott köz- 
gvyülésében feloszlását elhatározta, 
ezert a ker. tőrv. 249 §. rendelke. 
zéséhez képest felhivja a szövetke- 
zet hitelezőit követeleseiknek e hir 
detmény harmadszori közzetételtől 
számitott hat hó alatti érvényesi. 
tésére. 

A felszámoló bizottság. 

idiz eptsk 
edesé ez Ne vegyen éze 

a lugosi fedélcserép 
utólérhetetlen előnyett nem ismeri. 
Egy négyszög méter fedéshez 15 drb szük- 
séges. Csinos és tartósságban páratlan. 

Főraktár: Felete Bendám épitke- 
zési vállalkozónál Székelyudvarhelyt. 

Vidéki megkeresésekre levélben vá- 
laszol. 

Kocsil 
kiváló minőségban, mérsékelt árakon 
mindig kovácsmes- 
kaphatok Albert Péter ternél Szé. 
kelyudvarhelyt, Kossuth-u. 52. sz. alatt. 
Használt kocsikat javit és becserél. 

éremmel, 

A párisi világkiállitáson bronz 

Marosvásárhelyen 

ezüstéremmel, a debreceni és 
győri szakkiállitáson arany- 
éremmel, a tordai védőegy- 

leti kiállitáson arany oklevél- 

lel, az Országos Iparegyesü- 

let által diszezüstéremmel ki- 

tüntetve. 

l 
Elsőrendű kész cipők leg 

mín Nagy-Tamák vipévzaletélel] 
Székelyttvartey Kossuth- utca 2. sz. (Flórián-ház). 

ryobb raktára 

pártfogásáort és bizalmáért 
kgsook kivaló 

Ajánljuk legnagyobb választékban, altalanosan elis 

mert legjohb es legcánosabb kivitelben saját gyártmányula 
es elsőrendű Galanterte gyaári cipőinket uralt, höt- 

gyelk és gyermekek részére. Kenyelem szempontjaból 
a vevőközönség rendelkezesére állandó nagy táktart tar- 
tunk minden fajta cipőkből, 
feleslegesse teszi, mert raktárunkon saját készitményeink 
ből vásarolt cipókert cégünk országosan jóhirneve 
kezeskedülk. Videki megrendeléseket talaló használt cipők Val 

beküldése urán gyorsan utánvét mellett eszközlünk 

Ugyszintén elvállalunk minden e szakmában vagó legke- 
nyesebb igényeket is kielégitő megrendeléseket verseny- 

képes árak mellett. A m. t. 

tisztelettel Orban, Nagy és Tamás. 

EEE ... 

mely az slőre való rendelést 

közönseg eddigi szives 
hálás köszönetet mondva, va- 

ETTEE 

Nyomatott Betegh Pál villám-motoros könyvnyomtató tezeteben özetelyulvakalt T900 

A valom karak cinök tegnagyobb hlktára. 


